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18-19 OCTUBRE DE 2018

AGENDA PROVISIONAL ANOTADA


Punto 1 de la Agenda: Introducción y bienvenida 

1.1 Apertura de la reunión y aprobación de la agenda

La Presidenta de mesa abrirá la reunión con unas notas de introducción, de bienvenida y con las notas de apertura. Seguirá una vuelta de introducción de cada participante. La Presidenta de mesa estará después leyendo la agenda a los participantes (Agenda Provisional) 

La Junta Ejecutiva estará invitada a revisar y aprobar la agenda de la reunión. 

Punto 2 de la Agenda: Revisión de avances 

2.1 Avances desde la última reunión de la Junta Ejecutiva

El objetivo de esta sesión es de revisar el Reporte Anual 2017 (en inglés, y documento de síntesis) y el reporte semi-anual del 2018 (en inglés). El Reporte del 2017 fue compartido con la Junta el 27 de abril, revisado en la reunión informal del 4 de mayo y aprobado entre sesiones con una base de no-objeción el 3 de julio de 2018.

Además, esta sesión proveerá actualizaciones acerca del nuevo Sistema de calificación de marcadores de género (Gender Marker Rating System) de ONU-REDD y los avances en la preparación de su línea de base para cada uno de los 55 productos (outputs) de la AT 2018-2020 de ONU-REDD. Se estará compartiendo también información acerca de los próximos pasos en la operacionalización del Sistema, incluyendo sensibilización y desarrollo de capacidades dentro del Programa y entre sus contrapartes nacionales.  
(Documento de antecedentes acerca del Sistema de calificación de marcadores de género  - inglés).  

Se invita la Junta Ejecutiva a proporcionar su retroalimentación y dirección acerca de futuros reportes, así como acerca del Sistema de calificación de marcadores de género, incluyendo acerca de su uso como una herramienta de monitoreo y reporte. 

2.2 Resultados y lecciones de Programas Nacionales ONU-REDD (PN) recientemente cerrados 

El objetivo de esta sesión es de reportar acerca de tres Programas Nacionales recientemente cerrados: 
Colombia, Costa de Marfil y Uganda, así como de intercambiar acerca de sus logros, lecciones aprendidas y próximos pasos.

Se invita la Junta Ejecutiva a proporcionar su retroalimentación y posible dirección a respeto. 

Punto 3 de la Agenda: Plan de trabajo y presupuesto 

3.1 Aprobación de la asignación de presupuesto (Funding allocations) para el 2019 para la Asistencia Técnica para la implementación de REDD+ & Costos directos para servicios de Secretariado 

El objetivo de esta sesión es de revisar y aprobar el plan de trabajo y el presupuesto para la Asistencia Técnica del programa ONU-REDD para el 2019, así como las asignaciones de los costos directos para servicios de Secretariado del 2019. 

Los documentos Asistencia Técnica para implementación de REDD+ (AT), plan de trabajo y presupuesto 2019 e Información adicional acerca del plan de trabajo y presupuesto de la AT 2019 (sólo en inglés) proveen detalles de componentes nacionales y globales, incluyendo productos y actividades tentativas del plan de trabajo y presupuesto para el 2019. 

El documento Asignación de costos directos para servicios de Secretaria para el 2019 describe los principales roles y responsabilidades del Secretariado así como el presupuesto para el 2019. 

Se invita la Junta Ejecutiva a revisar y aprobar el plan de trabajo y el presupuesto para el 2019 así como la asignación de costos directos para el Secretariado para el 2019

Punto 4 de la Agenda: Intercambio acerca de gestión del conocimiento y de oportunidades futuras

El objetivo de esta sesión es de promover un dialogo acerca de áreas temáticas especificas en el marco de la gestión del conocimiento de ONU-REDD, así como de oportunidades emergentes, escuchar opiniones de los representantes en la junta y recibir posible dirección.  


4.1 REDD+ y enfoques cooperativos para apoyar las NDCs 

Esta sesión presentará una visión del sector forestal y de REDD+ en las NDCs, con un enfoque en el estado de arte de las negociaciones del Articulo 6 del Acuerdo de Paris, el cual ofrece nuevas oportunidades de aumentar la ambición. Mientras aún no está claro si y como REDD+ podrá estar incluido en futuros enfoques cooperativos y en el mecanismo establecido en el Articulo 6, la sesión quiere estimular una conversación acerca de las posibles implicaciones para REDD+, incluyendo complementariedades entre financiación basada en resultados y enfoques cooperativos.  (Documento de antecedentes acerca de REDD+ y de enfoques cooperativos en apoyo a las NDCs - inglés) 

4.2 Actualización acerca del posible taller regional Europeo acerca de alianzas internacionales sobre el clima y los bosques 

Esta sesión presentará una actualización acerca de una oportunidad emergente para facilitar el dialogo acerca de cómo los países podrían escalar/aumentar proporcionalmente (scale-up) su apoyo a REDD+ en el contexto de las aproximaciones cooperativas descritas en el Articulo 6 del Acuerdo de Paris (Nota Informativa: actualización acerca del posible taller regional Europeo acerca de alianzas internacionales sobre el clima y los bosques - inglés)

4.3 Servicios de financiación (Finance facilities) y transacciones internacionales para REDD+

Esta sesión presentará los últimos desarrollos y oportunidades en el tema de colaboraciones público-privado para la protección de los bosques y el uso sostenible de la tierra, incluyendo la creación de servicios de financiación, el próximo mercado de carbono para la aviación y, estrechamente relacionado con este último, el desarrollo de plataformas para facilitar la participación de actores privados y públicos en transacciones REDD+. (Nota de antecedentes acerca de Servicios de financiación (Finance facilities) y de transaciones internacionales para REDD+ , inglés)

4.4 Tecnología e innovación a favor de avances MRV y del marco de transparencia

Los esfuerzos para mitigar el cambio climático a través del sector forestal han sido fuente de innovación en el monitoreo de los bosques en todo el Mundo. Ejemplo especifico de esto es la herramienta SEPAL (Sistema para acceso a la observación de los datos de la tierra, procesamiento y análisis par monitoreo de la tierra; System for Earth Observation Data Access, Processing and Analysis for Land Monitoring), desarrollada por FAO como una plataforma de procesamiento de imágenes de satélite, potente y basada en la nube que apoya procesos MRV también en países ONU-REDD. SEPAL combina una interfaz amigable con infraestructuras geoespaciales modernas (como Google Earth Engine) y otras herramientas de código abierto (open-source) para apoyar técnicos en los países a monitorear y reportar acerca de bosques y uso de la tierra de una forma más fácil y eficiente que nunca. Al momento SEPAL se usa en 85 países y en 200 diferentes instituciones y ha sido clave en esfuerzos nacionales para generar estadísticas de uso y cambio de uso de la tierra confiables.  

Esta sesión presentará esta herramienta innovadora y explicará cómo los países ONU-REDD pueden avanzar sus tareas MRV gracias a estas tecnologías. (Background note on Technology and innovation for the advancement of MRV and transparency frameworks - inglés)

4.5 Herramientas para la planificación del uso de la tierra y aproximaciones para REDD+

La planificación integrada del uso de la tierra se reconoce cada vez más como una parte central de la formulación de estrategias e inversiones REDD+. Esta sesión presentará una actualización de herramientas existentes y de su exitosa aplicación. Estará también presentando disparadores y motores de cambio transformacional (transformational change) a nivel de paisaje para proveer insumos a procesos y estrategias REDD+ (Nota de antecedentes Land-use planning tools and approaches for REDD+ - inglés)

4.6 Actualización acerca de la Cumbre Global de acción climática 2019 del Secretario general de las Naciones Unidas

[bookmark: _GoBack]Esta sesión presentará una actualización acerca de la oportunidad emergente Cumbre Global de acción climática 2019, la cual proporciona una ocasión de subir las ambiciones del sector forestal y de escalar las acciones REDD+ (Information Note: Update on the UN Secretary-General Climate Summit 2019 - inglés)


Punto 5 de la Agenda: Próxima reunión, Rotación de representantes en la Junta, otros puntos eventuales, cierre

El objetivo de la sesión es de asegurad que todas las decisiones tomadas durante la reunión hayan sido capturadas bien y que se puedan revisar próximos hitos. Uno de esos hitos será la próxima reunión de la Junta en el 2019, y para ese año seguir con la rotación de los representantes de la Junta. 

Se invita la Junta Ejecutiva a proporcionar su retroalimentación y posible dirección a respeto. 


*****



