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ORDRE DU JOUR PROVISOIRE ANNOTÉ


Point 1 de l'ordre du jour: Introduction et bienvenue

1.1 	Ouverture de la réunion et approbation de l'ordre du jour

La séance débutera par les observations liminaires du Président et l’accueil des participants, suivis des remarques liminaires et d'une table ronde d'introduction des participants. Le Président examinera ensuite l'ordre du jour (Ordre du jour provisoire).

Le Conseil exécutif est invité à examiner et à approuver l’ordre du jour de la réunion.


Point 2 de l'ordre du jour: État d'avancement

2.1 	Progrès accomplis depuis la dernière réunion du Conseil exécutif

L'objectif de cette session est de discuter le Rapport annuel 2017 et la mise à jour semi-annuelle des progrès 2018. Le rapport de 2017 a été communiqué au Conseil exécutif le 27 avril, discuté lors de sa réunion informelle le 4 mai, et approuvé entre deux sessions selon la procédure d’approbation tacite, le 3 juillet 2018.

Cette session fournira des mises à jour sur le nouveau système de notation des marqueurs d’égalité hommes-femmes d’ONU-REDD et sur les progrès accomplis en matière d'élaboration de sa base de référence pour chacun des 55 produits de l’AT du Programme ONU-REDD 2018-2020. Elle présentera également les prochaines étapes de mise en œuvre du système, qui comprend la sensibilisation et le renforcement des capacités au sein du programme et parmi ses parties prenantes au niveau national. 
(Note d’information sur le système de notation du marqueur d’égalité hommes-femmes d’ONU-REDD).  

Le Conseil exécutif est invité à formuler des commentaires et donner des orientations sur les futurs processus de notification, ainsi que sur le système de notation des marqueurs de l’égalité hommes-femmes d’ONU-REDD, y compris sur son utilisation en tant qu'outil de suivi et de notification.

2.2 	Résultats et enseignements tirés des programmes nationaux ONU-REDD récemment clôturés

L'objectif de cette session est de faire le point sur les trois programmes nationaux récemment clôturés: la Colombie, la Côte d'Ivoire et l'Ouganda, et de discuter des réalisations, des enseignements tirés et des prochaines étapes planifiées.

Le Conseil exécutif est invité à faire part de ses commentaires et orientations.




Point 3 de l'ordre du jour: Plan de travail et budget 

3.1 	Approbation des affectations de fonds pour 2019 à l'assistance technique pour la mise en œuvre de REDD+ et les coûts directs pour les services du Secrétariat

L'objectif de cette session est d'examiner et d'approuver le plan de travail et le budget 2019 pour l'assistance technique au Programme ONU-REDD, ainsi que la répartition des coûts directs pour le Secrétariat pour 2019. 

Les documents Plan de travail et budget 2019 pour l’Assistance technique (AT) à la mise en œuvre de REDD+ et Informations additionnelles sur le plan de travail et le budget 2019 pour l’AT fournissent des informations détaillées sur les composantes nationales et mondiales, notamment les résultats et les activités indicatives du plan de travail et du budget 2019. 

Le document Allocation des coûts directs pour les services de Secrétariat en 2019 décrit les principaux rôles et responsabilités du Secrétariat ainsi que le budget pour 2019.

Le Conseil exécutif est invité à examiner et à approuver le plan de travail et le budget pour 2019 et l'allocation des coûts directs pour 2019 pour le Secrétariat.


Point 4 de l'ordre du jour: Dialogue sur la gestion des connaissances et les opportunités à venir

Le but de cette session est de promouvoir le dialogue sur des domaines thématiques spécifiques de la gestion des connaissances d’ONU-REDD ainsi que sur les nouvelles opportunités, d'entendre les points de vue et de recevoir des orientations des représentants du Conseil exécutif.

4.1 	REDD+ et approches coopératives en faveur des CDN

Cette session présentera une vue d'ensemble des forêts et de REDD+ dans les CDN, en mettant l'accent sur l'état d'avancement des négociations sur l'article 6 de l'Accord de Paris, qui offre de nouvelles possibilités de renforcer les ambitions. Bien qu'il ne soit pas encore clair si et comment REDD+ pourrait être inclus dans les futures approches coopératives et le mécanisme établi en vertu de l'article 6, la session cherchera à déterminer les implications potentielles pour REDD+, et les complémentarités entre les approches de financement fondé sur les résultats et coopératives. (Note d’information sur REDD+ et les approches coopératives en appui aux CDN) 

4.2 	Mise à jour sur un éventuel atelier régional européen sur les partenariats climatiques internationaux sur les forêts

Cette session présentera une mise à jour sur une nouvelle opportunité de faciliter la discussion sur la manière dont les pays pourraient accroître leur soutien à REDD+ dans le cadre des approches coopératives décrites à l'article 6 de l'Accord de Paris.
(Note d'information: Mise à jour sur un éventuel atelier régional européen sur les partenariats climatiques internationaux sur les forêts)

4.3 	Mécanismes de financement et transactions internationales sur REDD+

Cette session présentera les derniers développements et opportunités en matière de partenariats public-privé pour la protection des forêts et l'utilisation durable des terres, incluant la mise en place de mécanismes de financement, du futur marché du carbone pour l'aviation et, étroitement lié à ce dernier, le développement de plateformes facilitant la participation d'acteurs privés et publics aux transactions REDD+.
(Note d’information sur les mécanismes de financement et les transactions internationales pour REDD+) 

4.4 	Technologie et innovation pour favoriser les cadres de MNV et de transparence

Les efforts déployés pour lutter contre le changement climatique par le biais de la foresterie ont inspiré l'innovation en matière de suivi des ressources forestières dans le monde. La puissante plateforme de traitement des images satellitaires de la FAO, appelée Système d’accès, de traitement et d’analyse des données d’observation de la Terre pour la surveillance des terres, ou SEPAL, en est un exemple. Elle soutient les efforts de MNV dans les pays ONU-REDD. Le SEPAL associe une interface conviviale à des infrastructures de données géospatiales modernes (telles que le moteur de recherche Google Earth) et à d’autres outils libres d’accès pour aider les techniciens du monde entier à réaliser un suivi et faire leur déclaration sur les forêts et l’utilisation des terres plus facilement et efficacement que jamais. Il est actuellement utilisé dans plus de 85 pays et 200 institutions différentes, et a contribué aux efforts nationaux visant à générer des statistiques fiables sur la couverture végétale et les changements d'affectation des terres. Cette session présentera ces outils innovants et expliquera comment les pays d'ONU-REDD peuvent faire progresser leurs travaux sur le MNV en utilisant ces technologies.
(Note d’information sur la technologie et l’innovation pour favoriser les cadres de MNV et de transparence)

4.5 	Outils et méthodes de planification de l'utilisation des terres pour REDD+

La planification intégrée de l'utilisation des terres est de plus en plus reconnue comme un élément central de la formulation des stratégies et des investissements REDD+. La session présentera une mise à jour sur les outils existants et leur bonne application. Elle comportera également des travaux sur les déclencheurs et les moteurs du changement transformationnel dans le paysage afin de faire évoluer les approches et les stratégies REDD+.
(Note d'information sur les outils et approches de planification de l'utilisation des terres pour REDD+)

4.6 	Mise à jour sur le Sommet sur le climat 2019 du Secrétaire général des Nations Unies

[bookmark: _GoBack]Cette session présentera les nouvelles opportunités liées au Sommet sur le climat de 2019 du Secrétaire général des Nations Unies, qui offrent l'occasion de se montrer plus ambitieux pour les forêts et de développer les activités en matière de forêts et REDD+. (Note d'information: Mise à jour sur le Sommet sur le climat 2019 du Secrétaire général des Nations Unies)


Point 5 de l'ordre du jour: Prochaine réunion, rotation des représentants du Conseil exécutif, divers, clôture

L'objectif de cette session est de s'assurer que toutes les décisions prises au cours de la réunion ont bien été prises en compte et de passer en revue les étapes clés à venir. L'un de ces moments importants sera la prochaine réunion du Conseil exécutif en 2019 et la mise en place de la rotation des représentants du Conseil exécutif.

Le Conseil exécutif est invité à faire part de ses commentaires et orientations.
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