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Le Programme des Nations Unies en collaboration 

pour la réduction des émissions dues à la déforestation et 

à la dégradation des forêts et dans les pays en développement


Consultation régionale entre les peuples autochtones et les communautés dépendantes de la forêt d'Afrique et le Programme ONU-REDD : Processus de consentement libre, informé et préalable (CLIP) et mécanismes de recours

24-27 janvier 2011, Arusha, Tanzanie

Note sur la logistique

LIEU

L'atelier se tiendra au Ngurdoto Mountain Lodge à Arusha, hôtel  situé à égale distance de la ville Arusha et de l'Aéroport international de Kilimandjaro (à 27 km de part et d'autre).

Ngurdoto Mountain Lodge

Momella Road, Arusha, Tanzanie 

Tél : +255 27 254 2217/26

http://www.thengurdotomountainlodge.com/
HEBERGEMENT 

Le Programme ONU-REDD couvrira les frais d'hébergement des participants sponsorisés. 

En ce qui concerne ceux qui financent eux-mêmes leur hébergement et qui ont choisi de séjourner au Ngurdoto Mountain Lodge, veuillez de nouveau confirmer votre réservation en envoyant à dina.hajj@undp.org un mail contenant les dates de départ/d'arrivée de l’ensemble de votre itinéraire. Veuillez noter que le prix d'une chambre simple s'élève à 80$ et celui d'une chambre double à 130$, avec 18% de taxes à prévoir en sus. Les hôtes peuvent arriver à partir de 15 heures et doivent libérer les chambres à 13 heures.

VISA 

Plusieurs nationalités requièrent un visa pour entrer en Tanzanie. Veuillez vérifier auprès du Consulat de Tanzanie de votre pays si vous avez besoin d'un visa.

VOYAGE

Les billets d'avion seront envoyés par voie électronique aux participants pris en charge. Les participants non financés par le Programme ONU-REDD s'occuperont eux-mêmes d'organiser leur voyage. 

TRANSPORT

Les participants devront s'occuper eux-mêmes de leur transport de l'aéroport à l'hôtel. Ils pourront aisément trouver des taxis au départ de l'aéroport. Pour votre information, l'hôtel est situé entre la ville d'Arusha et l'Aéroport international de Kilimandjaro, chacun distant de 27 km. Le taxi est le meilleur moyen pour se rendre de l'Aéroport International Kilimandjaro au Ngurdoto Mountain Lodge. Le voyage dure environ 30 minutes et coûte de l'ordre de 50$US ou 75 000 TZS (les taxis acceptent les dollars) ; il est facile de trouver un taxi une fois que vous avez passé le hall des arrivées.

PER DIEM
Un per diem sera versé aux participants pris en charge après leur arrivée à Arusha le 25 janvier 2011. 

Veuillez présenter votre carte d'embarquement, une copie de la page photo de votre passeport et du cachet des services d'immigration pour recevoir votre per diem. Le petit-déjeuner est inclus dans le tarif de la chambre d'hôtel ; pendant toute la durée de l'atelier, soit du 24 au 27 janvier, le déjeuner sera servi chaque jour à tous les participants. Le per diem servira à couvrir tous les frais et services non pris en charge, notamment : dîner, appels téléphoniques, blanchissage, service en chambre, ...

RECEPTION

Vous êtes cordialement invités à une réception où boissons et amuse-gueule seront proposés sous l'égide du Programme ONU-REDD le lundi 24 janvier 2011, de 18 heures à 19 heures 30 (le lieu exact sera annoncé durant le premier jour de l'atelier). 

DEVISE LOCALE

Le shilling tanzanien (TZS) est la monnaie locale. Le taux de change est de 1 US$ pour 1 460 TZS. Les cartes de crédit sont rarement acceptées à Arusha mais seront probablement acceptées dans les grands hôtels et le sont en tous cas au Ngurdoto Mountain Lodge. Si vous avez besoin de retirer des espèces, sachez que la ville compte de nombreux guichets automatiques.

APPELS INTERNATIONAUX ET CONNEXION A INTERNET

Les appels internationaux directs sont possibles depuis les chambres d'hôtel.
L'Internet sans fil gratuit est disponible dans les chambres. De plus, l'hôtel dispose d'un Centre d'Affaires avec connexion sans fil. 


TEMPERATURE

A cette époque de l'année, le temps à Arusha devrait être relativement chaud, bien que les températures puissent chuter en soirée. La température en cette saison à Arusha atteint 15°C la nuit et 32°C en journée ; le temps sera probablement ensoleillé avec peu de risques de pluie. La salle de réunion sera probablement fraîche du fait de l'air conditionné ; nous vous suggérons par conséquent d'apporter une veste ou un pull. 

SECURITE

L'Habilitation de Sécurité des Nations Unies n'est pas nécessaire pour voyager en Tanzanie, mais vous devez toujours garder à l'esprit les recommandations suivantes :

· Ne portez pas de bijoux lorsque vous prévoyez de quitter l'hôtel, notamment lorsque vous vous rendez dans des lieux très fréquentés, sombres ou isolés.

· Déposez votre passeport, votre billet d'avion et vos autres objets de valeur dans le coffre-fort de votre chambre. N'emportez que les espèces, les cartes de crédit et les papiers d'identité qui vous sont nécessaires.

· Veuillez veiller en permanence sur vos bagages à main, surtout votre ordinateur portable.

CONTACTS

Contacts PNUD locaux :

M. Mgasa Lusonge


Tél : +255767717273 ou +255773693984

E-mail : mgaza.lusonge@undp.org 

Mme Nina Kantcheva

Consultante, Programme ONU-REDD

Tél : +1-917-892-6041

E-mail : nina.kantcheva@undp.org 

Mme Gaya Sriskanthan

Consultante, Programme ONU-REDD

Tél : +1-347-538-7461

E-mail : gayathri.sriskanthan@undpaffiliates.org 
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Secrétariat du Programme ONU-REDD, International Environment House, 11-13 Chemin des Anémones, 

CH-1219 Châtelaine, Genève, Suisse.  @  un-redd@un-redd.org   www.un-redd.org
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