ECUADOR

Definición del apoyo de ONU-REDD a Ecuador

22 de junio de 2010

Propuesta del Mandato
1. Antecedentes
REDD+ (“Reduciendo Emisiones por Deforestación y Degradación Forestal en Países en Desarrollo; y el papel la conservación, el desarrollo sostenible de los bosques y el aumento de las reservas forestales de carbono”) es un mecanismo financiero ambiental nuevo para abordar simultáneamente la mitigación del cambio climático y la conservación de los bosques, dentro de la meta de desarrollo sostenible.  Su concepto fue formulado en las negociaciones de cambio climático de la ONU a finales de 2007 y está bajo desarrollo como un instrumento financiero nuevo para abordar algunos desafíos urgentes para el clima, el medioambiente y el desarrollo sostenible.

Desde 2008, el gobierno de Ecuador ha estado participando activamente en las negociaciones internacionales de REDD y, a la vez, ha llevado a cabo actividades a nivel nacional para construir los cimientos para implementar este mecanismo en el país.  Detener la deforestación es uno de los objetivos del gobierno y el Ministerio del Ambiente está a cargo de implementar la estrategia para lograrlo. Ecuador ha realizado un progreso impresionante en preparación para REDD+, con avances significativos como los que se muestran a continuación: 

· Con respecto al sistema de información sobre bosques, los dos proyectos liderados por el Ministerio (el Inventario Forestal Nacional y la Línea Base de Deforestación) ya han finalizado el desarrollo de metodologías con el apoyo técnico de la FAO y otros expertos locales y regionales. Se hará una validación final de las metodologías a finales de julio de 2010.  La fase de recopilación de datos en campo comenzará después de que se complete el proceso de validación. Se espera tener los primeros resultados de la tasa de deforestación para la región amazónica en agosto.  El desarrollo del “escenario del nivel de referencia de la deforestación” empezará tan pronto se alcancen estos primeros resultados. 
· En cuanto al Programa Socio Bosque (la política nacional basada en incentivos para la conservación de bosques nativos), hasta diciembre de 2009, se firmaron acuerdos de conservación para 416,509 hectáreas que beneficiaron a más de 40,000 personas.  La inversión del gobierno para los incentivos fue de US$ 2,073,933 hasta diciembre de 2009.  La meta para 2010 es firmar un acuerdo de conservación para 200,000 hectáreas adicionales.  De la misma manera, se planea fortalecer Socio Bosque durante el año 2010, principalmente a través de la implementación conjunta y una evaluación de los “planes de inversión social” de los beneficiarios y mediante la aplicación del sistema de monitoreo de Socio Bosque. 

· El Ministerio del Ambiente considera importante otorgar beneficios sociales y ambientales derivados de la implementación de las actividades REDD+.  Por ello, el gobierno dio inicio a un plan de trabajo con la Alianza Clima, Comunidad y Biodiversidad (CCBA por sus siglas en inglés) en 2009 con el fin de desarrollar la “Norma Social y Ambiental de REDD+” que se podría ser aplicado a Programas Nacionales de REDD de forma voluntaria. El año pasado, el Ministerio trabajó para desarrollar un conjunto de principios, criterios e indicadores para la Norma.  La segunda fase del plan de trabajo dará inicio en julio de 2010, la cual busca desarrollar una interpretación nacional de las Normas, a adaptarlas a las circunstancias nacionales de Ecuador y a ensayarlas en el contexto de la Estrategia Nacional de REDD+ de Ecuador para demostrar la conformidad de estas con los principios, criterios e indicadores. 
· El Ministerio también ha iniciado la definición del marco legal e institucional para los servicios ambientales, incluidas las actividades de REDD+. Con el fin de alcanzar esta meta, se planea desarrollar tres estudios para entender la manera en que los servicios ambientales operan. Se espera que estos estudios aporten insumos que se puedan considerarse como parte del marco legal.  Se espera terminar los estudios durante el primer semestre de 2010.  El primer estudio tiene por objetivo analizar el marco legal, financiero e institucional que ya desarrollado o en proceso de desarrollo a nivel internacional.  El segundo estudio analiza el marco legal de Ecuador, así como también, las normas futuras que podrían influenciar la legislación de los servicios ambientales; y el tercer estudio busca entender la manera en que operan los servicios ambientales y estudiar otro esquema de pagos para servicios ambientales, ya bajo implementación en Ecuador. Hasta el momento, se ha iniciado el desarrollo de los tres estudios y se espera contar con estos, como insumos para la definición de la legislación sugerida de servicios ambientales, cuyo inicio está programado para la segunda mitad de 2010. 

· En 2009, se dio inicio a un proceso participativo para desarrollar la estrategia nacional de REDD+ con un número de talleres que tuvieron lugar con representantes de la sociedad civil.  Este año, se expandirá el proceso con talleres temáticos, según los elementos de la Estrategia.  Además, el Ministerio creará un programa preliminar de desarrollo de capacidades en REDD+ para poblaciones indígenas.  Por el momento, se ha creado un mapa de las partes interesadas con el fin de identificar aquellas relevantes en esta etapa y definir la mejor manera de dirigirse a ellas. Éste fue uno de los propósitos del diálogo nacional de REDD, organizado en Ecuador del 14 al 18 de junio de 2010, cuyas conclusiones y recomendaciones enriquecerán a la Misión conjunta de ONU-REDD por venir. 

· El Ministerio también se encuentra dispuesto a crear una cartera de proyectos piloto de REDD+ con el fin de complementar la estrategia de REDD+ en un proceso de aprendizaje mediante la experiencia. Se han identificado tres formas diferentes de desarrollar proyectos de REDD en Ecuador: la primera, a través del esquema Socio Bosque; la segunda, en áreas que no forman parte del Programa Socio Bosque; y la tercera, en áreas de jurisdicción del Ministerio del Ambiente (tales como el Patrimonio Forestal Nacional). 

· Este año, el Ministerio también ha dado inicio a una cooperación técnica con la Sociedad para la Cooperación Técnica (GTZ por sus siglas en alemán).  Dicha entidad apoya a Ecuador en el desarrollo de diversos estudios, tales como: definir una metodología para identificar los precursores de la deforestación, determinar los costos de oportunidad, y sugerir posibles incentivos para reducir la deforestación (además del Socio Bosque), desarrollar dos actividades de demostración de REDD+, talleres de desarrollo de capacidades en cambio climático y REDD+, y el fortalecimiento del Programa Socio Bosque, entre otros.
· Por último, otras actividades complementarias serán desarrolladas en 2010 con el apoyo de la cooperación alemana, tales como: la arquitectura financiera que determina la manera en que REDD+ respaldará el esquema de incentivos Socio Bosque; la definición de la metodología para “escenario del nivel de referencia para emisiones por deforestación”;  y el apoyo financiero para la fase de recopilación de datos en campo de los dos proyectos, Línea Base de Deforestación e Inventario Forestal Nacional.  Las actividades previas forman parte de la preparación para la implementación de un programa denominado “Bosques y REDD”, que será respaldado por la Cooperación Financiera Alemana, KfW.

Ecuador abordó el Programa ONU-REDD 
 a inicios de 2009 y ha expresado su interés en unirse al Programa ONU-REDD desde ese entonces. Ecuador ha participado activamente en las reuniones de la Junta de Políticas del Programa y ha demostrado avances y presentado estrategias que el Gobierno ha establecido para REDD. Mientras que actualmente se asigna financiamiento a sus nueve países piloto para Programas Nacionales, el Programa ONU-REDD está tratando de confirmar recursos adicionales.  No obstante, el gobierno de Ecuador ha solicitado oficialmente una misión de ONU-REDD para hacer un llamado de apoyo del programa ONU-REDD en Ecuador. 

2. Propósito de la Misión y resultados esperados

La Misión busca definir la contribución del Programa ONU-REDD en el país, basada en el estado actual de preparación REDD en Ecuador, los resultados del diálogo nacional de REDD y las posibilidades de financiamiento del Programa para apoyar la estrategia REDD de Ecuador.  En su carta al Programa ONU-REDD, el Ministerio del Ambiente identificó diversas necesidades que el Programa ONU-REDD podría satisfacer, tales como: 

· Apoyo técnico y apoyo financiero adicional para continuar la fase de recopilación de datos en campo del Inventario Forestal nacional;
· Apoyo técnico y apoyo financiero adicional para el completo desarrollo y definición del Escenario del Nivel de Referencia para Emisiones por Deforestación;
· Apoyo técnico y financiero para el desarrollo del sistema de monitoreo por medición, presentación de informes y verificación de gases de efecto invernadero (MRV GHG por sus siglas en inglés);
· Un análisis económico para comprender el costo que implicaría la implementación un mecanismo REDD+ en Ecuador;
· Apoyo al proceso de consulta, especialmente con las comunidades indígenas y los pueblos que habitan en los bosques;
· Gestión de la demanda maderera;
· Apoyo técnico y financiero para fortalecer el sistema actual de control forestal; 

· Desarrollo de un marco operacional para la implementación de un mecanismo REDD+;
· Promoción y fortalecimiento de los múltiples beneficios provenientes de la implementación de un mecanismo REDD+.

Por lo tanto, si la Misión fuese exitosa deberá alcanzar los siguientes resultados: 

· Definición del papel y contribución potencial de ONU-REDD en el desarrollo e implementación de un mecanismo REDD+ en Ecuador. 

· Aclaración del papel y contribución potencial de ONU-REDD en el desarrollo de REDD+ en Ecuador, con base en las necesidades previamente identificadas por el gobierno y las conclusiones y recomendaciones del diálogo nacional de REDD.
· La preparación y acuerdo de un plan detallado de trabajo para ONU-REDD por el Ministerio de Ambiente, incluyendo un registro de trabajos con detalles de las actividades a ser apoyadas por el programa ONU-REDD, un cronograma general propuesto y el presupuesto necesario.

3. Composición de la Misión

La Misión será asumida conjuntamente por representantes de: 

· FAO Ecuador (Mario Añazco)

· PNUD Ecuador (José Vicente Troya) 

· Sede del Programa ONU-REDD y equipo regional para América Latina (FAO- José Antonio Prado y Jorge Meza; PNUD- Pierre Yves Guedez; y el Dr. Diego Martino del PNUMA) 

· Oficial del Programa para Programas Nacionales de la Secretaría (Clea Paz). 
Además, debido a sus vínculos con ONU-REDD y su gran interés por REDD en Ecuador, se contará con la participación de las siguientes personas: 

· Representante de la Cooperación Alemana (GTZ-KfW) 
La Misión será co-liderada por José Antonio Prado, Director de Evaluación, Gestión y Conservación Forestal de la FAO y Pierre-Yves GUEDEZ, Asesor Técnico Regional para el PNUD/ONU-REDD.  Ésta será facilitada por PNUD Ecuador. 
4. Organización de la Misión y actividades principales
El equipo regional de ONU-REDD, el representante de la Secretaría de ONU-REDD y los representantes de las oficinas de PNUD y FAO en Ecuador se reunirán con el gobierno, la Cooperación Alemana y otras partes interesadas para analizar y deliberar la situación a la fecha de los esfuerzos de REDD de Ecuador, la cooperación técnica de otras organizaciones, y para definir las intervenciones del Programa ONU-REDD, incluyendo el papel de las instituciones que participan del proceso.
El equipo de la misión llevará a cabo las siguientes actividades:

· Se reunirá con el Ministerio para revisar información y las conclusiones del Diálogo Nacional de REDD y los elementos de la Estrategia Nacional de REDD, así como para discutir el ciclo típico del Programa Nacional bajo el Programa ONU-REDD.

· Se reunirá con la Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo (SENPLADES) para evaluar la manera en que las actividades que serán respaldadas por el Programa ONU-REDD podrían contribuir a la incorporación del medioambiente en los planes nacionales y regionales de desarrollo. 
· Se reunirá con las Oficinas de País del PNUD y de la FAO y deliberará sobre el apoyo actual del Sistema de las Naciones Unidas a Ecuador, para identificar sinergias potenciales con sus actividades actualmente bajo implementación y futuras.

· Se reunirá con organizaciones no gubernamentales y organizaciones de la sociedad civil para entender mejor las perspectivas de las mismas, revisar sus iniciativas actuales y planificadas de relevancia para REDD+, entender la manera en que el proceso de la Fundación para la Promoción del Conocimiento Indígena (FPCI) para REDD podría ser implementado en Ecuador y la manera en que los mecanismos existentes de distribución de beneficios podrían ser repetidos o adaptados para REDD. 

· Revisará la lista de áreas de apoyo identificadas por el Gobierno de Ecuador con respecto a las capacidades del equipo ONU-REDD para proporcionar el apoyo requerido y las necesidades estimadas de financiamiento.

· Llevará a cabo un taller de planificación junto con el Ministerio para definir la intervención del Programa ONU-REDD y sus próximos pasos. 
· Analizará la manera en que Socio-Bosque puede tener un impacto en la deliberación sobre REDD en el país e identificará las lecciones aprendidas de esta iniciativa que puedan influenciar el desarrollo de REDD. 
· Presentará información al Coordinador Residente de las Naciones Unidas y al Ministro de Ambiente sobre los resultados de la misión.
5. Programa de la Misión (deberá ser adaptado y detallado)
18 de julio: Llegada a Quito.
19 de julio: Reunión inicial de planificación con el Ministerio y reuniones durante todo el día.
20 de julio: Taller de planificación durante todo el día.
21 de julio: Taller de planificación en la mañana; y en la tarde, presentación de los resultados y conclusiones de la misión al Coordinador Residente de las Naciones Unidas y al Ministerio.  Partida.

6. Productos de la Misión
Se preparará un informe de la misión y se distribuirá entre las partes interesadas contactadas durante la misión.  Este informe también se publicará en el Workspace de ONU-REDD para el 30 de julio de 2010. Éste incluirá los siguientes puntos, entre otros: 

· Una hoja de ruta detallada con un marco lógico inicial de las intervenciones de ONU-REDD en Ecuador, un presupuesto preliminar y los pasos subsiguientes;
· Un resumen de las lecciones aprendidas durante la implementación de Socio Bosque, que deberán considerarse para el desarrollo de REDD.

· Una aclaración del papel y responsabilidades de ONU-REDD respecto a los demás socios en Ecuador. 

� El programa ONU-REDD es un programa de colaboración de la ONU para alcanzar la REDD, el cual surgió en 2008 de tres organismos centrales de la ONU en esta materia (FAO, PNUD y PNUMA) para apoyar a países en el proceso de REDD y mejorar el enfoque mundial respecto a REDD.  El objetivo de ONU-REDD es generar el flujo requerido de transferencia de recursos para reducir de manera significativa las emisiones mundiales por deforestación y degradación forestal. La meta es evaluar si los sistemas de pago estructurados de manera cuidadosa y el apoyo de la capacidad pueden crear los incentivos para obtener reducciones de emisiones que sean reales, duraderas, alcanzables, confiables y medibles, mientras se mantienen y mejoran otros servicios de ecosistemas, que usualmente son provistos por los bosques. 





